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99-dil szám. 
Megjelenik hetenkint háromszor u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton. 
Előfzetjai dij: 

Egésr évre . . . 10 írt. o. . 
s enó0 

Évnegyedre 
Egy hóra . 

Szorkesztői szállás : 
beleő tordautcza 12 szám. 

Kiadó hivatal : 
középutcsa Stein J. könyvkereskedése. 

krion KOLOZSVÁR ko 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

Medd, augusztuszz. 
: t Hirdetési diii: 

öt hasábos garmond sorért 1-szőr 7 
2-szor ő Er. 3-szor 5 kr. s minden * 

után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek: 
ben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

Haasenstein és Voglernél (Neu 
Markt 11 szám.) mi 

Festen : Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellet 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hírdetés a kiadó-hivatalnál 

keze tenk. 

Előfizetési felhivás 

„K. KÖZLÖNY" 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

Előfizetési-díj : 
Egész évre 10 frt., félévre 5 frt 50., év- 

negyedte 3 frt.,, egy hóra 1 fit. o. é. 

„K. KÖZLÖNY" 
magán távsürgönye. 

Feladatott Pesten aug. 22-én 8 6. – p. reggel. 
Érkezett Kolozsvárra 22-én 12. ó. 20 p. délbe. 

Bazaine folytatja viszszavonulását; Lad- 
miraul, Bourbaki és Canrobert hadtestei elér- 

ték Verdunt, útban vannak Chalons felé; De- 

caen, Frossard Metzbe vonultak. Bazaine 

Decaen hadteste egy részével Verdunbe érke- 

zett. 

Mac-Mahon a koronaherczeg előcsapatait 
Dizierre viszszavetette. 

A második franczia hadsereg szervezve 
van, a nemzetőrsergen kivül 120,000 ember- 
ből áll. 

A nagy háboru döntő napjai. 
A ecsatatéri hirek egész raja özönli el 

a lapokat. Egymást érik az ellenmondás tel- 
jes táviratok, laicusok és szakértök tudósi- 
tásai. Aunnyi azonban e chaosból is tisztán 
kivehető, hogy a metz-verdun-chalonsi vona- 
lon aug. 14-e óta nagy csatákban mérközik 
az öszpontositás és eroszaporitás végett hát- 
ráló franczia, —s a győzelmei gyümölcsét le- 
szedni akaró, folyvást előre törő német nagy 
hadsereg: á 

Ugy látszik, hogy a vweissenburgi, 
wörthi és saarb-ückeni diadalok sora bevég- 
zödött. Az utóbbi napokban már erőteljes 
lökemekkel utasiták vissza a nagyobb tes- 
tekben haladó francziák német üldözőiket, 
roppant veszteségeket okozván soraik ban. 

Pedig voltak nálunk kishitüek, kik már 
is felbomtó félben levönek hitték és hirdeték 
a franczia hadakat. Természetesen az ilyen 
emberek törpe magukbhoz mérték azokat a 
harczosokat, kik Weissenburgnál 12,000-en 
80,000 némettel harczoltak meg több órán 
át; kik Worthnél 45,000-en állván szemben 
140,000 emberrel ezeknek pyrhusi gyözel- 
met készitettek, mint hősi utódai azon har- 
czosoknak, kik a közel és távol multban 
vitézségök hirével tölték be egész Európát; 
kik aug. 14- és 16-kán fényes gyözelmeket 
arattak előbb 120, azután 153,000 porosz 

ellenében, az első napon 4000 franczia mel- 
lett 18,000 halott és sebesült (porosz forrá- 
sok szerint) német katona fedvén a csatatért 
Metznél. 

Jól mondja Terstyánszky honvédezre- 
des, hogy az ilyen katonák rémület általi 
lehaugoltságát csak azok mirdethették, kik a 
nyulak bocskorában szoktak járdalni; kik, 
nem vették számitásba azt, hogy egy tranczia 
katona eddigelő mindg 4-1 német ellen 
harczolt, s igy megveretése daczára is gyö- 
zőnek tekintheti magát, mert ily magatartása 
utáni hátrálása iukábbat arra alkalmas, hogy 
az egyes katona és a hadsereg bátorságát 
fokozza. 

Bizony a vitéz ezredes lélektani igaz- 
ságot mondott ez itéletével, mert ama bar- 
czok, melyeknek árát oly roppant drágán 
fizette meg a győztes, ismét csatasikra álli- 
ták a bravourok nemzetét. dsn d 

A poroszok, ugyan minden aug. 14-ike 
óta lefolyt napról gyözelmet hirdetnek, de 
ezt halk hangon teszik, és nem lövetnek 
Berlinben victoriát. Mert ám az aug. 14-iki 
ütközetről már is kiderült, hogy az reájok 
nézve tulajdoskép vereség volt. Hogy e 
mnapon a király maga vágtatott a hátrálók : 

reg fele mác Verdun és Chalons 

— 

elébe, ez arra mutat, hogy Metz ágyui na- 
gyon megrongálták a szivós és kitartóan bá- 
tor német hadakat, kiket legvakmerőbb tá- 
bornokaik Frigyes Károly és Steinmetz ve- 
zettek. 

A poroszok az aug. 16-, 17- és 18-iki 
ütközetek eredményét is maguknak tulaj- 
donitják; elismerik azonban azt, hogy rop- 
paut veszteségeket szenvedtek. Ám 
ha látjuk, hogy a metz verduni vonalon tova 
vonuló, komoly csatára minduntalan vissza. 
fordult és támadásba átmenő francziák elha- 
toltak Metzből Gravelotteba, innen Rézonville- 
és Vionvillen át Marslatourba, tehát Ver 
dunt megközeliték :*) - a nem szakértők előtt 
is kiderül az, hogy a francziák mind inkább 
haladnak kitüzött czéljok felé, mig az ennek 
meggátlására oly sokat áldozott németek- 
nek, a nagy veszteségeken kivül, avval kelle 
beérni, hogy a Metz örségéhez tartozó De- 
caen hadtestet oda (Metzbe) nyomták visz- 
sza, a hova e hadosztály ép maga igye- 
kezett eljutni, s azt a csatatért tarták meg, 
megynek odahagyása képezé a franczia 
hadmüködés egyik czélját. Legalább e mel- 
lett bizonyit az is, hogy a németek egyetlen 
helyet sem jelölnek meg Marslatour és Ver- 
dun közt, melyet a francziák előtt sikerült 
volna megszállniok; a mi annak a jele, hogy 
a hadállásaiba vonuló franczia hadserget nem 
valának képesek állandólag lekötni, feltar- 
toztatni, hadműködési alapjától elvágni, s az 
egy időre harczra kényszeritettek nemcsak 
emberül megállták a sarat, de előbb gyözel- 
mes üldözőiket, számbeli csekélyebb voltuk 
daczára teljes erővel tasziták vissza a Mosel- 
vonalra. 

Mindezekből az a tanulság, hogy a po- 
roszok többé a weissenburgi, wörthi és saar- 
brückeni gyözelmek együttes árán sem vásá- 
rolhatják meg a győzelmet; pedig még min- 
dig roppant tulnyomó erővel állottak a 
francziákkal szemben. Mi lesz akkor, ha 

számra csak megközelitőleg egyenlőkké 
válandanak ? mi a franczia készülődések 
óriási mérvét tekintve, nehány nap mulva 
ténnyé váland. 

Nem oly könnyü ám Párisba 
bevonulni! 1792-ben a Braunschweigi hg. 
is ,„sétátak" nevezte volt a hadjáratot, de 
nagyon csalódott. Vajjon nem fog-e csalódni 
Vilmos a sas is az ő - Bismarckjával ? ! 
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Kolozsvár, aug. 19. 1870. 
T. szerkesztő úr ! 

Kérem e soraimat becses lapjába felvenni. 
A ,„Kolozavári Közlönyő azon eredeti távsür- 

gönyére, mely a poroszoknak Metz és Verdnun közti 

megveretését közlé, s a poroszoknak Comer- 
eyre való visszavetését — a francziákra 

nézve, igen helyesen, nagy strategiai előny- 
nek állitá— a ,M. Polgár4 belybeli lapnak rend- 

kivüli muokatársa, e lap folyó hó 18 diki számá- 
ban, oly áltudákossággal tesz megjegyzéseket és 

oly modorban, miszerint a laicus olvasó azt gon- 

dolhatoá, hogy ez a readkivüli (!1) munkatárs, a leg- 
főbb katonai tudományokat kis ujjában hordja. 

Nem tudom, ki legyen e rendkivüli ember. 
Azonban csupa idétlen élczeket tartalmazó meg- 
jegyzéseiből itélve, melyekben a strategiai előn)t 

vagy hátrányt oly körülményekből kisérli megba 

azt kell sejtenem, hogy a katonai strategia abc jé- 
hez sem ért ! 

A ,„M. Polgár. rendkivüli muukatársa név 
alatt aok badarságot lebet iroi a porosz militaris- 
mus dicsőitésére, ez legfeljebb a lap tekintélyébek 

árt; de saját neve alatt bizonyára nem akarna ily 

Mdétlen eélezekből összeférezelt leczkéket adoi a ka- 

tonai strategiából; mert alkalmasint érzi és tudja, 

hogy ilyesmivel csak becsos személyét tenné ne- 
vetségessé, legalább azok előtt, kik egy keveset 

értenek az efféle dologboz. 

De ba arra mégis szivesen vállalkoznék, fel 

veszem a vitat az általa felalhtott tbema fölött, 
külösösen ha oly egyén, kiről feltebető, hogy le- 

het (?) némi fogalma a hadi tactikáról és atrategiá 

ról 1 Igérem, hogy nem fogok élczelődni, csak a 
dologról, magáról komolyan szólani. 

Egy katonatiszt. 

*) A legújabb távirat szerint a frarczia ae 
közt áll. 
Szerk, n a 

A háboru. 

A félbomály, mely a metz verduni uton 16. 
és 17 én vivott ütközeteket takarja, még mindig 
nibcs ugyan teljesen eltávolitva, de nem egy jel 

oda mutat, hogy Bazaine táboroagy csapataival csak- 
Ugyan utat tört mazának Frfgyes Károly herczeg 
badoszlopai között. Ámbár a 6 án este a porosz 
király fohadiszállásárol jött sürgöny sok apró- 
cseprő, nagyobbára jelentéktelen részlet között azt 
is alltja, hogy a francziak Metzbe dobattak vissza, 
a lefolyt bárom nap alatt egy sürgönyön kivoül, 
mely a francziák veszteségeit számtja elő, porosz 
részről egy további szó sem moundatott ezen követ- 

kezményeiben csakoem beláthatlan eseményről. A 
gyözelem hatásának eltitkolása a porosz részéről 

csak az által magyarázható ki, bogy a gyözelm, 

illetőleg a Metzbe való viszszaszoritás – legalább 

16 an - egyáltalában meg nem történt. Még ha 
Bazaine tábornagy győzelmi jelentéseinek hitelt 

sem adunk, még akkor sem fogadhatjuk el igaznak 
a porosz állítást, mert a tények kétségtelenül meg- 

hazudtolják azt. Ha a poroszok a francziákat 16- 
áa Metzbe viszszavertég, ugy 17 én a küzdelem 
ugyanazon helyen meg nom ujulhatott volna. 

Azt tehát bizonyosnak vehetjük, hogy a ti- 
zenhatodiki roppant küzdelemben Bazaine tábor- 
nagy az egész vonalon visszaveté az ellenséget. 

A mai frabczia sürgöny 17-iki ütközetröl azt mond- 
ja ugyan, hogy benne csak az utócsapatok vettek 

részt, mig a sereg zöme folytatá utját Verdunnek, 
azért a nagy visszavonulási küzdelmet a francziák 
javára véglegesen eldöltnek nem hibetjük. Egy 
párisi 17 én este kelt magáneürgöny, a visszavo- 
nulást már teljesen biztositottnak mondja s igy 

hangzik: „Bazaine utolsó sikere Metznél oly nagy 

fontosságu volt, hogy általa a Marne mögé szán- 

dékolt visszavonulás többé meg nem akadályoz- 
ható 4 Azonban csak egy pillantás a térk épre s komo- 

lyan kétkeduünk kell e sürgöny tartalmának való- 
ságán. Gravelottától Verdunig még nagy az ut s a 

töméntelen számu porosz badsereg még nem egy- 

szer veszélyeztetheti a visszavonulást, paőt ha a 

koronaherczeg hadserege ideje korán a csatavonal- 

ba érkezik,4 a fraocziák ujolag a legkomolyabb 

veszélyben forognak. Azonban alapos okunk van 

azt hbiani, hogy a koronaherczeg a csatatért csak 

akkor érheti el, ha a francziák már biztonságban 
lesznek. 

A bécsi lapok, melyek alig három kivétellel, 
miod chorusban zengik Bismarck gróf dicsöségét, 
s poroszabbak a poroszoaál, ruppant gyözelemnek 

állitják a 16 iki csatát, mert természetesen csak a 

porosz jelentést tartják hitelesnek. Szerintök tehát 

kétségtelen, hogy Bazaine visszavonulási vonala 

elvágatott s igy a franczia hadsereg döntő csata 
pélkül teljesen megbénittatott. Ez azonban csak 
egyszerü cotmbinatio, és sok tekintetben még való- 

szinütlenebb mint az, melyet mi tartunk valónak : 

Régóta nem volt a távirda oly hallgatag, mint 

ma, midőa oly sok fontos dolgokról hozhatna töl- 
világosítást. Reméljük, hogy legközelebb beszédesb 
leszen s teljesen megvilágosítandja a hbelyzetet, 

mely nem oly alakot mutat, a mily szempontból 

nézzük azt. A franczia barátok franczia, a poro- 

szok porosz győzelemnek látják. Ha Bazaine visz- 
szavonulása sikerült, ugy Cbalonsban az egyesült 

fraonczia hadsereg 350 000 emberből álland. 

Párisból több különböző oldalról jövő sür- 
gööny megnyugtató közleményeket hoz. Pahkao 
gróf, ugy látszik, a helyzet emberévé nőtte ki ma- 
eát. Iutézkedései nagy rokonszenvnek örvendenek. 

naira 0a Bazaine tábornagyba pedig a badsereg föltétlen tározni, mipt a minőket e megj gyzéseiben érint, 
bizalmat helyez, s a pár nap óta lényegesen meg- 

javult viszonyok közt pem fel többé a jövö ese- 
ményeltől, Ha Bazaiue csakugyan megverte Karoly 
Frigyes herczeg badseregét s a chalonsi uat biz 

tositá magának, ugy Francziaország megmentése 

igen valószinu. (,„Pesti Napló.4) 

A Verdun és Metz közti ütközet. 

(,„Pesti Napfós után.) 

Midőn e sorokat irjuk (d. e. 11 órakor) a 
Verdun és Metz közt lő kén ballatszott ágyuzást 
közelebb megmagyarázó sürgönyt még nem kap- 
tunk. Ezen ágyuzás azonban igen könonyen megta- 
lálja magyarázatát, ba meggondoljuk, hogy 14 én 
a porosz csapatok már Vigne ulles ben állottak, 

hogy ugyanaz nap este kelt csak át a fraoczia 
hátvéd, mely 2 badtestből allott és végre, ha azon 

sürgönyöket veszszük tekintetbe, me 0 héme- 
tek visszavonda ását Commercyra jel 

zik. Mindezeket összevetve világosan knünik, hogy 

mig a német sereg egy része a fraocziák vissza- 

vonulását Mosel balpartjára és Onnaa a al 0 an Verdunre, 
14-kén tett támadás által késlelteté, addig a német 

altl Jot 

: 
: 

sereg balszárnya Pont a Moussonon keresztül a 
francziák visszavonulási ú jai felé sietett és 15-én 
azokat már meg is támadta, még pedig alkalma- 
sint Fresnes tájékáo, bol a francziák a még visz- 
szavonulásban lévő hadoszlopaik biztositására a 
Longeau és ezzel több párbúzamosan folyó patak 
mögött, Champlon és S:. Hilaire falvak hözt és 
előtt igen előnyös védállást találtak. A hadjárat 
kitörése óta a francziák soha sem voltak oly ké- 
nyes helyzetben, mint 15 kén és a következő na- 
pokban. 

Seregök e napok alatt a szekerészet egész 
tömegével tiz mér földaél hosszabb ú on szétszórva 
vonult vissza Verduore és még e hosszu hadosz- 
lop, mely összesen két és csak részben Gravelotte- 
tól Etainig bárom országú at talált, elejével már 
Verduonel állort, addig hátulja még Meta előtt egy 
majd 2 mértföldnyi hosszu csatavonalon: Belle 
crorx tól (a Sz. Avold felé vezető út melletti kis 
házcsoport) egész a Moselig még az ellenséggel 
küzdöt. Ly körülmények közt természetes, hogy a 
hátrálási vonalat felbeszakitással fenyegető, delről 
jövő támadást mindeon áron meg hellett és meg 
kell ezentul is visszaverni, mert ellenkező esetben 
a franczia sereg kettévágva, egyik része észak felé 
lenne kénytelen hátrálni, mig a másik része talán 
még Pá. is ágyui alá menekülhetnék. 

A l14 kén Metz alatt tüzben állott két fran- 
czia hadtest legjobb esetben is csak ma érkezhet 
Verdaa alá és igy valósziot, hogy tegnap és ma 
is a verdun metzi országú tól délre még több he- 
ves ütközet vívatott, melyek azonban csak is akkor 
biroának nagy jelentőséggel, ha a németek e na- 
pok alatt aonyi baderőt vihetnének Fresnes felé, 
hogy a fraoczia visszavonulási útba csakugyan erős 

éket szorithatnának. Kápolnai.*) 

A Mezőségról. 
Fel-Detrehmem, aug. 15. 1870. 

A ,Federatinoeat idei 69—–401. számában 
egy romaán lelkésztől egy czikk jelent meg „Din 
Campia Tranylvat'aő czim alatt, mely korunkban 
a civilisatio irányát egész buzgalommal a tudomány 
és társadalom terére irányultnak moodván, világitó 
szövétnekül szolgál az egyes hazafiak érzelmetbe 
bepillantaunok Ugyanis czikkiró úr elismeri a ro- 
mán szinészet szükségességét, kiemeli Miló román 
szioigazgató úr Erdélyben útazása alkalmával ara- 
tott dicsőségét, s az idegen nemzetek e részbeni 
méltánylatát; felhozza folytatólag az erdélyi ,„Me- 
zőség" nyomorult helyzetét, hol sem egy nagyobb 
város, sem mezőváros nem létezik, s igy nem bá- 
mul, ba legtöbben a mezőségiek közül a szinészet 
mivoltát nem ismerik.4 sand a razust 

Majd áttér felső detrehemi román lelkész J. 
M. úrra, ki egész odaadással kiván segitoi nemze- 
tén mint igaz szülő, s szini előadást rendez eze- 
Fetett fiai közt, remélve, hogy ilyes érdemért a 
m. magyar miniszteriumtól egy érdemkereszttel di- 
szeeittetig fel, mivel segédkezet nyujt a magyaro- 
sitási eszméknek (,0 tempora, o mores14) Továb- 
bá siralmas panaszra fakad s felkiált: nezegény 
román nemzet, meddig leszel arra itélve, bogy sa- 
jat anyai emlőden, mérges és öldöklő kigyósat ne- 
velj fiaid elpusztitására? Meddig vagy arra kár- 
hoztatva, hogy saját költségeden, sajat intézeteid- 
ben annyi hitszegő rosz fiat nevelj? Borzasztót 
kelle őseinknek vétkezniek, hogy annyi százados 
tür lem, gúny és lealjasitás ne legyen képes - 
elégitni a mindenható Isten boszujat! stb. Szóval: 
kárhoztatja szabadelvü gondolkozasmódjat, s rágal- 
makkal illeti ezen elvetemedett hootitársat, s nyil- 

vánossagra hozza fájdalomszülte okait, kijelentvén 

tisztelendő M. J. úrnak, hogy merészelt roma 
létére, ki 4 évig ette B-lássfalváa a seminamum 
kenyerét, - sajat lakát (torrendom dictu) egy v 
gyes nemzetiségből álló olvasó véztatuek osa 

e mell latra adni, hol mioden magyarul foly, s en 

még magyar könyveket is olvasnak; u 

2gó von hogy ezt a magyar nyelv iránti 

lomból cselekedte: a miét dicsőiteui 

szégyelte. Végre szörnyü hibaul tadja f 

dő M J. úrnak azt is, miért engedi 
idei juhus 10 kén saját csürében m. yar, műsed- (E s 
velői előadas rendeztessék honfiak altal angyal 
pyelven (m lHnbá angeliluru), szóval, oly siraluas 
lamentatióra fasad cakkir 
miszerint szíve meg ne 
szülte lelki mardosások m 
úrnak egy paptarsa gondatlapsága okozolt. 

Ezen irtózatos okok miatt (risum. teneatis 
amici) kivábja czikkiró úr . ! ! 
l 

0 úr, hogy, bámuljuk, 
kadt a sok fajdalom- 

) Teb te Com 
szavotulasról ir és nem osztja 

vászainak ellenkező uézeteit. 

magát nem 

tt, meyeket cz skiró 



ég előtt tisztelendő M. J. urat letörpítni, s mint 

igazhívő rómán lelkész felebarátját tűlbuzgó sze- 
Teletből, a szentirás parancsával ellenkezőleg: ke- 
nyér helyett kövel dobni. 

Ezen kiilvó egoista eszméket megczáfolni, a 

tényállást az igazság alapján biven tolmácsolni s 

a nagy érdemű olvasó-közönséggel megismertetni, 

honfiui kötelességnek ismerjük. 

Általán ismert tény, mibe a czikkiró úr is 

belenyugszik, miszerint a „Mezőség" csekély szá- 

mu értelmisége ja nagyon el van szigetelve a tu- 

dományos köröktől, s a szeliemi haladással ily vi- 

szonyok közt nem mindenki képes lépést tartani; 

eonélfogva a tavalyi öszön Felső és Alaó Detre- 

hem nébány honpolgára elhatározta egy olvasó- 

egylet alakitását, s azt hatóságilag megerősitve 
lé- 

temtette is. A tagok száma először csak 9-ből ál- 

lott, még pedig 5 magyar, 3 román és 1 zsidó 

ajku egyénből; alapszabályainkat igy magyar nyel- 

ven szerkesztők , annyivalinkább, mivel a román 

tagtáraak is mindoyájan birják a magyar nyelvet; 

miből kiindulva nem láttuk szükségesnek szabá- 

lyainkat román, vagy zsidó nyelven is életbe lép 

tetni, annyival kevésbé, mivel szabályaink értelme 

ezerint mindenkinek hatalmában áll szabad aka 

ratja szerint azon nyelv használata, melyen 
magát 

könnyebben kifejezheti. A magyar lapok mellé köz- 

megegyezéssel 3 román és egy héber lapot ren 

deltünk meg; s mivel alkalmas helyiséget az ol- 

vasó-egylet számára nem kaptuak, szives volt fel- 

sö-detrehemi román lelkész tiszt. M. J. úr egyik 

lakszobáját felajánlani, mig alkalmasabbra szert 

tehetünk, a az egylet igényei egy terjedelmeseb
bet 

kivánnak. Ezen, sem egyik, sem másik nemze
t ér- 

dekeit meg nem sértő czélt elérve, csekély tebet- 

ségünkhez képost oda működtünk, hogy szabad tért 

nyissunk a két község román ajku köztanitóinak 

is az egyletben díjtalan résztvenni. 

Továbbá, átlátva azt is, hogy egy olvasó egy- 

letnek nemcsak hirlapolvasás feladata; de lehető- 

ségig oda müködni kötelessége, hogy hasznos, tü- 

dományos könyveket is szerezzen, e végre az egy 

let köryvtára alapjára folyó hó 10 kén egy mű- 

kedvelői előadást rendezett, mely alkalommal a 

megkivántató helyiség hiánya miatt, újból emhitett 

rómán lelkész és tagtárs M. J. úr a bajon segitve, 

gaját birtokán fekvő csürét, mely a darab előadá- 

sára alkalmasnak látszik, – minden önérdek és 

haszonlesés nélkül, csupán hazafiui jó indulatból – 

átengedte, s ezen ténye által nemzetkülönbség nél- 

küli közös érdekünkön annyit eegitett, hogy jelen 

alkalommal 60 o. é. frt begyült tiszta jövedelem- 

böl már meg is rendeltetett egyletünk számára any- 

nyi mennyiségü hkönyv, mennyi sz egylet igényei- 

nek megfelel, a megrendelés e szerint magyar, tó- 

mán és német könyvekből áll. 

Igy állván a dolog mivolta, nagyon különös 

nek találjuk czikkiró úr okoskodását; itéljen a köz- 

vélemény, melyik nemzetiségnek szolgáltatott okot 

egyletünk arra, hogy egy román pap házában ho
 

lyünk ne legyen s meg ne szenvedtessünk ? S hogy
 

lelkész ezen baráti tettéért excommuuicáltaasék 

egy igénytelen sophista által? Mi sérthette tehát 
a 

cczikkiró urat annyira, hogy epés kifejezéseiv
el, egy 

jóra törekvő nemzet előtt, elferditett, ha
mis és jel- 

lemtelen vádakkal oly egyéniséget merészelt pel- 

lengérre hurczolni, ki tagtársunk, s ki nemcsak 

hogy emberi kötelességet tanusitott szabadelvű te
t- 

tei által; de sőt saját nemzete szellemi előhaladá- 

bát is lelkesen előremozditni kivánta és kivánja. 

A tudomány igaz barátja csak örülni tud azon : 

ha látja, hogy hazánk sorsának fordultával mind 

a szellemi, mind az anyagi téren új életpezsgés 

mutatkozik. De a mily öröm fogja el lelkét külö 

nösen a sokoldalu szellemi előhaladás szemléleté- 

nél, ép oly sajuálkozással, sőt botránkozással ve- 

cadi azt, ha látja, hogy némely áltudós által a tu- 

domány lerántatik felvéges trónusáról, s nemzeti- 

ségi izgatás hitvány eszközévé aljasittatik. Egyéb- 

iránt czikkiró úr ezen bárgyuságát nem is meltat- 

nók figyelemre, ha egy jóra törekvő s vegyes nem- 

zetiségből álló testületet nem sértene. Ugy látszik 

czéljául tűzte ki egyletünkben az egyenetlenség 

magvát elhinteni s a jóra törekvő egyéniségeket a 

haladás teréről visszarettenteni. De arról kezeske- 

dünk, hogy fanaticus eszméi egyletünkben visz- 

haogra nem találnak. Mi tagtársuukat védjük s a 

hagy olvasó közönségre bizzuk a birálatot. Egy- 

azeremind azon óhajunkat nyilvánitjak czikkiró úr- 

Dak, vajba magába térve s vidékén a tudomány 

zövétnekét meggyujtva ő is oda müködnék, bogy 

a ,Mezőségen egyletünk példáját mentől számo- 

Gabbán kövessék; s ha képes leend ezen téren czélt 

érni, rendezze azt azon nyelven, a melyiken óbajtja, 

legyen az román, tót, chinai, mi bizonyára méltá- 

nyolni fogjuk s őöszinte elismeréssel leszünk az 

iránt; nem fogunk panaszra fakadni, sem jajveszé- 

kKelve hirlapokban kürtölni nyelvérdekszülte fáj- 

dalmainkat; igy a művelt világ előtt is érdeme- 

sebbnek tüntetné fel magát, mint olyan, ki a libe- 

ralis eszméket egoisticus szellemben fitogtatja. 
A feleő- és alsóddetrehemi 

oooolv. ogylet tagjai. ") 

,) Egész tisztelettel kérjük a „M Polgár,4 a 

„Hon2 és a ,„Pesti Napló" t. szerkesztőségeit — 

szivorkedjenek e közérdekü czáfolatunkat lapjaik- 

áassa — 

A csatatérról. : 

Berlin, aug. 18. Egy Pont-a-Monssonból 

aug. 17-ke estéről kelt hivatalos sürgöny jelenti: 

Alvenaleben altábornagy e hó 16 kán a III. had- 

testtel Metzből nyugatra előnyomult Verdunnek, az 

ellenség vieszavonulási útjára. Véres harcz fejlödött 

ki Decaen, Ladmirault, Frossard , Canrobert had. 

osztálya és a császári testörség ellen. Alveneleben 

altbnagy a X. hadtest, azután a VIII. és IX. had- 

test hadosztályai által Frigyes Károly herczeg ve- 

zénylete alatt felváltva támogattatott, s az ellenvég, 

daczára jelentékeny túlerejének, 12 óra hosszat 

tartó heves küzdelem után Metzhez visszaszoritta- 

tott. — A veszteségek minden oldalon igen jelen- 

tékenyek. Porosz részröl elestek Döriug és Wedel 

tábornok, Rauch és Greuter tábornokok megsebe- 

sültek. A király üdvözölte a hadcsapatokat a győ- 

zelmesen megtartott csatatéren. 

És most térjünk át a legújabb táviratokra, 

melyek a két nevezetes nap történetét feetik. 

S kezdjük a berlinieken, melyek még folyta- 

tólag is oly fényes sikerről beszélnek, hogy a teg- 

nap reggeli bécsi lapok már a háborut bevégzett- 

nek hitték; Mac-Mahont elvágták a főseregtől s a 

koronahget útban látták Páris felé. 
A berlini Wolf féle iroda Pont á-Moussonból 

kelet kijelölése nélkül jelenti : „A tegnapelőtti üt- 
közetben a brandenburgi hadosztály lépett fel tá- 

madólag s csak 6 órai harcz után nyert támoza- 

tást. A francziák Bazaine alatt Metz felé verettek 

vissza és 2000 foglyot, 2 sast és 7 ágyut vesz- 

tettek. 

Páris, aug. 18. Bazaine-nek aug. 16-dikáa 

kelt aürgönye jelenti: Ma reggel Frigyes Károly 

hadserege erős támadást intézett a francziák jobb 

szárnyára. Forton lovas hadosztálya és Frossard 

hadteste erősen ellentálltak; a Rezonoille által jobb- 
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ról baltól lépcsőzetesen felállitott hadtestek egy- 

más után bevonultak a küzdelembe, mely alkonya- 

Az elleneég tetemes erőket fejtett ki és több 

izben iemételve tett megtámadásokat, melyek igen 

erőteljesen visszaútasittattak: A nap vége felé egy 

új hadtest megkisérlette balszárnyunkat túlszárnyal 

ni, de mi mindenütt megtartottuk positiónkat és 

az ellenségnek tetemes kárt okoztunk. A vesztesé- 

gek nagyok. Bataille tbk megsebesült. Egy ulánus- 

ezred a leghevesebb csata közben sortüzet adott a 

marsal táborkarára és a kisérlő legénységből 20 

embert harczképtelenné tett, egy kapnányt pedig 

megölt. Az ellenség az egész vonalon visszavere 

tett. 120,000 ember vett részt az ütközetben. 

Páris, aug. 18. (Hivatalos:) Bazaine tábor. 

nagyoak egy aug. 17. d. u- A órárál kelt sürgö- 

bye jelenti: Tegnap Doncourt és Thionville között 

egész nap csata folyt. Az ellenség visszaveretett ; 

a francziák az elfoglalt állásokon töltötték az éjt. 

Néhány órára megakasztottam a támadást lőszer- 

kiosztás végett. Szemben velünk Frigyes Károly 

berczeg és Steinmetz tábornok csatáztak. 

Páris, aug. 18. Egy másik, Metzből, aug. 

17 ről kelt hivatalos távirat jelenti: Tegnap Gra- 

vellottenál igen komoly csata folyt. Seregünk győ- 

zött; de nagy veszteséget szenvedett. 

Páris, aug. 18. Verdun szerdán este. Egy 

Brieg-böl érkezett távaürgöny szerint a csata foly- 

vást tart Mars Latour felé s a francziáknak ked- 

vez. Mindkét részről sebesültet hoznak Briey be. 

Hitelt érdemlő mars latouri útasok nagy csa- 

táról beszélnek, melyben tegnap a porosz sereg 

zöme is részt vett. Az ellenség visszavettetett a 

Moselig s a lovasság erősen tüzelt rá. A bir azt 

visszavonulás a Marne mögé többé ninos venzé 

lyeztetve. Kilátás van rá, hogy a rajnai hadser
eg 

275,000 emberre fog emelkedni. 

Berlin, aug. 17. A 6dik hadtest, a déli 

hadsereg megerősitésére indult. Strassbourg erősen
 

bombáztatik. 
Karlaruahe, aug. 17. A bádeni főhadiszál- 

lásról, Lamperscheimból, aug. 14 ről hivatalosan 

jelentik: Strassburgban folytatják a sánczok föl- 

fegyverzését és egyéb védelmi intézkedéseket. — 

Aug. 13 kán sikeres ütközetek voltak, melyeket az 

ostromlók a védmüvek rombolása végett kezdettek. 

Ez alkalommal a pályaudvarban egy vaspályavonat 

felgyujtatott a bádeni csapat által. A bádeniek vesz- 

tegége 3 halott, 17 sebesült. 
Egy tekintélyes katonai lapnak, a ,Vehir Ztg "- 

nak erre vonatkozó összeállitását bemutatjuk olva- 

sóinknak: 
Fontos események állottak elő. Midőn tegnap 

e helyt állitottuk, hogy kétségtelen, miszerint a po- 
roszok a Verdunba vonuló franczia badtestet meg- 

támadoi fogják, akkor még nem is sejtettük , 
hogy a legközelebbi hajnal már is reflextóként an- 
nak birét hozza, mit mi állitottunk. 

A poroszok részéről csakougyan megtörtént a 

támadás; de két napi erős küzdelem után is nem 

azon eredménye volt, melyet Frigyes Károly óhaj- 

tott, a melyet mint tényt a főhadiszállásról szél- 

nek eresztettek. 

Ma már felesleges volna e kérdés: Mi fog 

immár moss történni? Egymásnak ellentmondó hi- 

rek után atrategiai kombinatiókba bocsátkozni egy 

el nem döntött harcz felett – esztelenség volna. 

Elég időnk lesz arra, ha a biztos hireket megkap 

tuk ezen még mindig dühöngő nagy csatáról. 

Egyelőre azon teladat jutott nekünk osztály- 

részül, hogy Kritikai szemmel vizsgáljak meg az 

egymaással ellenkező hireket, hogy igy azután az 

igazat kihozva azt közzé is tegyük. Hiszszük is, 

tig tartott. : hogy e munkánkat figyelemmel fogják kisérni. 

A legeleő távaürgöny, mely a metzi ütközet- 

ről érkezett, Pont a Mousson ból volt czimezve és 

porosz hivatalos; ez kedden 16 án é kezett egye- 

dul. Ez idő óta a poroszok részéről semmi tudósi- 

tás sem érkezett. Mi elhisszük mindazt, mi azon 

tudósitásban áll a harczoló franczia divisiok prae 

cisirozását, azok tulnyomó többségét stb; de azon 

állitás, hogy Bazaine Metzbe visszavettetett, hazug- 

ság. Ezt bizonyitják azon sürgönyök, melyek Metz- 

ből érkeztek Bazsinetól, habár mi azoknak nem is 

tulajdonitunk nagy fontosságót. A legelső aürgöny 

a 16 iki ceatáról egész komolysággai feltünteti a 

helyzetet, igy: Mi mindenütt ellentálltunk és po- 

sitioinkat mindenütt megtartottuk. Esti 8 órakor: 

Az ellenség az egész vonalon visszavettetelt. A 

második, 17 iki sürgöny pedig ezt mondja: Mi az : 

egész éjén át az elfoglalt helyeken maradtuok. 

Ámdo még a tábornoknak sem hiszünk. Mind- 

azonáltal birunk más kiindulási pontokkal is még, 

hogy ne higyjünk a porosz állításoknak. Briegből 

a csatatértől északra, mely egyszersmind a leg 

közelebbi távirdai állomás, 17 éről jelentik, hogy 

a harcz folyvást tart. Lebetséges lenne-e ez, ha a 

francziák már 16-kán visszavettettek volna ? Bizo- 

nyosan nem! Megerősittetünk hitünkben azon Brieg- 

ből kelt közlés által, hogy oda számos franczia 

és porosz sebesültek vitettek. Ebből kétségtelenül 

kitünik az is, hogy Bazaine azon vonalon tal nyo- 

mul előre, melyben azelőtti napon a poroszok ál 

lottak. A testörlovasság robama is igen valószinü 

a fennebb mondottak után, s minden körülmény 

öszhangzik avval, bogy a poroszok egyelőre 

beszéli, hogy Bataille és Frossard tábornokok meg- 

sebesültek. 

Verdunból szerdán esti 4 óra után ő perez- 

czel következő távirat érkezett Párisba: 

„Egy Brieg-ből kelt távirat szerint, a csata 

folyvást tart. A Mars-la Tour felé eső oldalon a 

csata kedvezőnek látszik. Számos franczia és po- 

Tosz sebesülteket hozpak Brieg be. - Más oldal- 

ról jelentik, hogy egy körülbelől 1200 (?) fönyi 

tüzérség a lovassagból álló hadtest a Brieg és St. 

Jean közti fennaikon táborozik. E hadtest czirkáló 

örjáratokat küldözött szét, melyek Briegbe jöt- 

tek. — Mars la-Tour-ból jött, hitelt érdemlő úta- 

sok egy, tegnap a porosz sereg zömével folyt je 

lentékeny barczról beszélnek; — mely utóbbi a 

Mosel felé vettetett vissza, s a testőr lovasság ál- 

tal igen erélyesen támadtatott meg.6 

Páris, aug. 19. (Hivatalos távirat a fran- 

czia főhadiszállásról, aug. 18. este 8 óra.) Részle- 

tek az aug. 16 diki csatáról: Ladmirault hadteste 

képezte a jobbszárnyat. A 73. sorezred egy zász- 

lóalja megsemmisitett egy porosz dzsidás ezredet, 

s elvette zászlóját. Részünkről több lovassági tá- 

madás történt, fényes sikerrel, mely alkalommal 

Legrand tbnok elesett. - Döriug és Wedel porosz 

tábornokok megsebesültek. Azt álhtják, hogy Al- 

bert porosz herozeg, a lovasság főparancsnoka el- 

csett. Az éj bekövetkeztével urai valánk az ellen- 

ség által előbb elfoglalt hadállásoknak. Aug. 17-én 

az ntóhadnak harcza volt Gravelottenál. Az ang. 

16 ki csatában megközelitőleg 150,000 porosz vett 

részt. 
De e táviratok között legnevezetesebb az, 

melyet a ,„Webr Ztg" Párisból 17 ike éjeléről ka- 

pott, Bazaine utolsó eredménye Metz alatt oly nagy 

jelentőségü, hogy ennek folytán az elhatározott 

hnátrálnak. 

Foglaljuk össze: Frigyes Károly bg. most is 

mint Königgi átznél ogymagában támadott. Két 

napi véres hküzdelem daczára eldöntés még nem 

történt. A legutóbbi ismeretes távirat perczében 

a poroszok tért vegsztettek. 

Ez nagy eldöntő pillanat. Ha a koronaherczeg 

mint Köviggiütznél, még jókor megérkezik, ugy 

Bazaine el van veszve, azonban valamely véletlen 

gzintugy miot valamely nagyon messzeható had- 

művelet a koronaherczeget távol tarthatja; ha 

Bazaine időközben a vele szemben álló ellensé- 

geg, már megingatott haderőt szétszuzza, 
ugy noba 

áharoz még csak ekkor kezdődik meg igazán, 

de Francziaország meg van mentve !* 

Metz, Lothariogia éjszaki részén van és az 

első rangu várak közé tartozik. A Moose folyam 

mellett fokszik, még pedig ugy, hogy az két oidalt 

körülveszi. A vár egyik részén a gyönyörű és ter- 

mékeny Moose-völgy terül el, mely fél mértföld 

brückeni és luromburgi vasutvonalak, melyek 

együttesen Nancynál ismét a franczia keleti vas- 

utvonallal vannak öszszeköttetésben. A vár köz- 

pontja a Lotharingiában elterülő közutaknak, itt 

metszik ugyanis át egymást a legtöbb utak, mi a 

jelenlegi csatározásnál nagy fontossággal 
bir. 

Metz vára a 16 ik században épittetett 
és Che- 

valier do Ville által alapittatott, de csakis késö
bb 

: épittetett ki nagyobbezerti alakban Vauban által. 

Ez idő óta mindinkább nagyobbodott a vár
 olyan- 

nyira, hogy jelenleg majd csaknem 2 mértföldre 

terjed ki anoak területe. Metz déli részén egy 

erőd van, nyugoton a Mosel erőd, keleten pedig 

a hatalmas Beltecroix erőd fekezik. A Mosel 
folyam 

magas. Meta védelmére legalább is 30—40,000 
ember szükséges, hogy pedig nagyobb biztonsággal 
öriztethessék, 60 ezer ember felügyelete kivántatik 

meg, ezuttal azonban nem hisszük, hogy a várban 

aonyi katonaság volna elhelyezve. A német hadse- 

kivül, mert a hadsereg összeköttetésére nézve na- 
gyon is veszélyes befolyással bir, azonkivül még 

sok akadály gördithető o várból a visszavonuló 
hadsereg elé. 

Meitz és Strasaburg rég időktöl fogva már nagy- 
fontossággal birnak a német háborukban és ez al- 
kalommal is a tüzérség sok löszerrel van ellátva , 
a vár bir egy 2 mértföldre terülő vizvezetékkel is; 

a városnak mintegy 60,000 lakosa van. Mára XI- 

dik században is szabad német város volt 1648- 

ban pedig Francziaország birtokába jutott. 
A metzi csatáról a bernyi porosz nagy főha- 

diszállásról f. hó 16 áról Berlinbe küldött hivatalos 
jelentés igy hangzik: „Aug. 14-én d. u. 4 óra felé 

Metz előtt levő előhadunk a vár oltalma alatt 
még táborban levő hadtestek elvonulását bivé ész- 
revenni. A Goltzdandár haladéktalanul megtámadá 
a Decaen (előbb Bazaine) hadtest utóhadát, s ezt 

oly heves harczba bonyolitá, hogy az ellenséges 

hadtestnek, valamint a Frossard. hadtest több osz- 
tályainak, annak támogatása végett vissza kelle 
fordulniok. Glümer tábornok tüstént elörevezeté sa- 
ját 2. Osten Sacken dandárát. Továbbá a Kamecke 
és Wraogel- hbadosztályok kellő időben a leghatá- 
lyosabb módon bocsátkoztak be a harczba a bal- 
szárnyon, s végül az ellenséget minden pontról egé- 

szen a vármüvek mögé veték vissza. Ekközben a 
L'Admiraul: hadtest az 1-ső hadtest jobb oldalát 
próbálta megtámadni, azonban Manteuffel tábornok 

által saját dobpergés közt előremenő tartalekai- 
val megtámadtattak és több védműnek rohammal 

elfoglalása után, az ellenség ezen szárnyon is szint- 

oly határozottan a várba vettetelt vissza. Csapata- 
ink Bellecroix és Borny-ig az ujon épitett erődök 
lötávolságáig nyomultak elő. 

hoszezu és 200 széles. Metznél találkoznak a sa
ar 

balpartján a St. uenti- hegy terül el, mely 1000 

: Ma reggel király ö felsége megszemlélte a 

harcztért és szemügyre vevé a porosz és franczia 
: sebesültek biztos elszállitása végett a harcztéren 
állva maradt porosz előörsöket. A legmagasabban 
fekvő pontokról a Mosel jobb partján az ellenség- 

nek többé nyoma sem volt észrevehető. A folyamon 

tul látható sürü porfellegekből az ellenséges főse- 
reg elvonulására lehetett következtetni.6 

Már 12-én este azt jelentették volt német rész- 
ről St. Avoldból, hogy a franczia hadsereg oda- 

hagyá a frauczia Nied melletti erőditett állását s 
Metznél a Mosel mögé vonul vissza. - A franczia 

Nied csak néhány mértfőldnyi hosszaságu folyócs- 

ka, mely Metztől északra a Mosolbe ömnk. A Ni- 

ed mindenesetre jö előörsi védgát, de semmiesetre 
sem oly állás, mely komolyabb ellenállásnál biztos 

támaszul szolgálhatna. Ezen folyócskan kivül van 
még egy más folyó, a német Nied Lotharingiabao, 

mely észak keleti irányban Merzig felett a Saáarba 

ömhk. Utóbb nevezett napon a porosz lovasság Metz, 
Pont a Mousson és Nancy előtt állott. Ezen előnyo- 
mulásra mutatnak a 12 én helt hivatalos táviratok 
js, melyek szerint 12-én este az ellenséges előha- 
dak a fronardi vaspályafőig jöttek, a hol azonban 
visszaverettek. A fekvéséné! fogva fontos Frouard 
város egy mértföldnyire fekezik Nancytól, egy a 
Mosel és Meurth összefolyása altal képezett sarok- 
ban. A meltzi vaspálya e várostól északra viszen 

át a Mosel jobbpartjára, a hol aztán a Meurth völ- 

gyében folytatja utját, s közvetlenül a város alatt 

a Strassburgba, Nancyba, Toul. és Párisba vezető 

franczia keleti pályába szakad. 

A franczia aürgönyök 12 ről csak annyit mon- 
danak, hogy a lovasság e napon fényesen sike- 

rült kémszemlét tartott.4 Aug. 13 án a franczia 
jelentések mind sürübbek lesznek az ellenséges 
mozdulatokról a Mosel felé, hol mindiakább allást 

foglalnak. Pont a Moussont is e napon szallják 
meg a poroszok, de visszaveretnek a francmák 
által. 14 én azonban a porosz tulnyomó erő vég- 
leg elfoglalja Pont a Moussont; ugyane nap hagy- 

ták el a francziak Nancyt, a porosz lovasság pe- 

dig Frouárdiól északra összerombolja a vasutat. 

Napoleonnak egy ugyancsak aug. 14 ről Lon- 

gevilleből kelt tavirata azt jelenti, hogy a fran- 

czia hadsereg megkezdte visszavonulását a Mosel 

balpartjára. E viszszavonulásnál, mint tudjuk, a 
franoziák tulnyomó porosz erő által lepettek meg, 
mi, — ha tekintetbe vesszük, hogy egy reggel esz- 
közölt kémszemle után az jelentetett, miként ,el- 

letséges csapat sehol sem láthatót4, - arra mutat, 

hogy a francziák nagyon roszul vannak értesitve 
(a poroszok hadaállásairóol s mozdulatairól. A nap 
gyözelmét mindkét hadsereg magáénak tulajdonitá. 
Közelebbi hirek a csata lefolyásáról mindeddig bi- 

ányzanak. Ugyancsak 14 én hagyták el Napoleon 

s a franczia trónörökös Moetzet, hagy Verdunba 

menjenek. E lépés egy császári proclamatiéba ada- 

tik tadiul a hadseregnek. 

E napon, azaz 14-én d. u. 2 órakor Toulnál 

1500 meternyi távolságra poroszok jeleztettek, 

e nemseokára reá csakugyan megjelent egy csapat 

dzeidás s a váracsot megadásra szólitotta fel, de 

ez visszautasittatott. A francziák eddigi viszavo- 

nulávából a a poroszoknak ezünetlen támadásaiból 

! 

időt akarnak nyerbi ujabb csapatok összevonására, 

reg e vár fontosságát nem hagyhatja figyelmen 

az látszik, bogy a francziák, mint már mondiuk, 



legveszedelmesebb hajója.) „Duyot', 
Bougainvilliet , 

és három csapatszállitó hajóból áll. 

mig ellenben a poroszok nyakra-főre sfetnek eddi- 
gl elönyeiket kiaknázni s a francziáknak erősza- 

poritásra időt nem spgedni. A hadseregek mai ál- 

Hása szerint Metz alig bir márjelentőséggel, miután 
helyőrsége alig van oly nagy számmal, hogy adan. 
dó alkalommal támadólag s felléphessen. A fran- 
ozia hadsereg ekközben valószinüleg vissza fog 
huzódni Toul, Bar le Duc, Vitry és Ctá ons felé; 
mi altal Paris is védve volna s a frapczia bedso 

reg is támadólag léphetne fel, ba a körülmények 
ugy hivánnak s a csapatösszesitések megengedoék. 

A frabczia tebgeri expeditióról ismét ujabb 

hirek merülnek föl. És külöbösen a franczia lapok 
helyeznek reményeket ezen expeditió sikerében. 

Az ,Ordre doe bataillet, mely alatt a fran- 

czia hajóraj Bouet Villanmez tengernagygyal meg- 
iodult: következő : I. osztály : pánczélos hajók; 
„la Surveillante" (tengernagyi bajó), „la Gauloise", 
„" Ocean, la Planche", „la Jeanne d' Arc", pla 
Tbétis", „la Guienna" és „Jerome d' Napoleon.2 
Ez az osztály a balti tengeren van, II. osztály : 
„Savoie" (tengernagyi hajó, Pehonet ellenadmiral) 

„la Valeurense", „la Rovapche', „la Montculm', 

„la Victoire4, „UAtalante", „le Rochambeau." III. 
osztály : „le Taureau" (a íranczia hajóraj egyik 

„Cosmos", 
„Catinatá, „Chatean Renauld'4, 

„Castort, „Peirint, „Bonsadue", ,lHeureuse', 
„Ariel" jelző hajók. Továbbá a ,Hirondellet - a 
franczia hajóraj legsebesebb s leggyorsabb hajója. 

Dábia megengedte, hogy a Helsingör kikötő 
gyülekezési és szervezési hbelyéül szolgáljon a fran- 
ezia hajórajnak; itt fognak elláttatni a franczia ha- 
jók a szükségesekkel is. A szükséges bivatalnokok 

és tisztek már 3 kán indaltak el Cberbourgból a 
„Hirondellet hajón Helsingörbe a szervezési mun- 
kálatok végzése miatt. 

E bajóraj már megkezdte müűüködését. – A 
„Kieler Ztg." jelenti aug. 12 éről déli 12 órakor : 
„Két óra előtt azon hbir érkezett, hogy franczia 

haádihajók állnak az Elbe torkolata előtt. Tadjuk 

már, hogy a franczia hajóraj 8 pánczélos hajóból 
(Csak az I. 

osztály áll ennyiből; a fentebbi leirásból láthat- 
juk, bogy az egész franczia hajóraj sokkal na- 

gyobb.) Másfél óra óta közben közben megszaki- 
tott erős ágyudörgés a tengeren,.2 

Vidéki levelezés. 
V-Hunyad, aug. 16 kán, 1870. T. szer- 

kesztő úc ! Tognap reggeli 4 órakor egy idevaló 

piaczi korcsmaban egy gyilkossági büntény hajta- 

tott végre egy két évvel ezelőtt ide telepedett kar- 

loviczi születésűű Borcsánszky Miklós nevü nőötlen 

borbéy altal, melynek körülményeit közzé tenni 

érdekes volta miatt, s a kártyajáték veszélyes vol- 
tának tanuságáért szükségesnek tartom. 

Navezett borbélylegény folyó hó 15 re vira- 
dólag három más idevaló mesteremberrel, kik kö- 
zül kettő nöős, egy pedig mőtlen ifju, egész éjsza- 
kán át kártyáztak a közbe közbe iddogáltak, mig a 
reggel közeledtével nevezett borbélylegény társai- 
val a kártya felett összeveszett, a összekapás köz- 

ben az egyik kártyázó társ által földreterittetett. 
Ezen bántalom s pénze elvesztése miatti aggodal 

mában a korcsmából eltávozván, kevés idő mulva 
egy éles késsel felfegyverkezve tért vissza társai- 
hoz, kiket most dühös baraggal megtámadott s 
mindeniken több késszurást ejtve, öket menekü- 

lésre kényszerité. De volt még egy tagja az éjjeli 
társaságoak, ki ugyan nem kártyázott, csak mint 
néző és ivótárs volt a kártyázókkal. Ezen Krupi- 
czer Márton nevü csizmadia mester közbejáró sze- 
repet vállalva, csillapitó szavakat inrézett a felbő- 
szült borbélyhoz, mely által annak haragját maga 
ellen is felgyulasztván, az most egész ealyát az 
ártatlannal éreztette; ugyanis a vérengező borbély 

káromló szavakkal neki agyarkodva a osizmadiá- 
nak, ezen szavakat hangoztatva : „nesze neked 
je..... — ngy ütötte gyilkos kését bal válla mel- 
lett a melljébe, hogy az azonnal balva rogyott le, 

a okkor a kést ott hagyva az áldozatnak testébe, 

a városból ki a mezőnek vette utját. A tény után 
a Ccsendőrök a gyilkos után küldetvén, azok csak- 
ugyan feltalá ták azt a második faln határán, s 
miutáa a csendőröknek is ellenszegült s magát, 
megadni nem akarta, csak nehány szuronydöfés 
általi meggyeogittetése után lehetett elfogni, s a 

dévai igazságszolgaltatás helyére beszállitasi. 

Ma reggel temettetett el a meggyilkolt test, 
még pedig minden bharangezó és vallásos szertar- 

tás nelkül, mert, a mint mondjág, az illető helyen 

fizetés nélkül nem akartak harangoztatni. 

k V. 

15424. 1 
ása Szám. 

Hírdetmény. 

A lótenyésztési államdijak és ezüst érmek 
ééévenkénti kiosztása, e folyó érben - az e végre 

kijelölt vegyes bizottságok által — alábbirt belye- 
ken és rapokon, következő módozatok alatt fog 
cszközöltetni. 1. Lőötenyésztési államdijjal jutal 

ftatnaks a) 3 és 2 éves kanozák, melyek kit 

tenyészképességet igérnek, és befogva, vagy két 

éves korukban felhágatva még pem: voltak, vagy 

a éaszmálbakták is e miatt érarevebetőleg meg- 
aÁD 

leend felhatalmazva. 
nosai köteleztetnek községelőljárósági bizonyitvány- 
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rontva nincsenek. b) 4-7 éves anyakanozák, si- 

kertilt szopós csikóval, melyek jól tartott, egészsé- 
ges, erőteljes állatok, és a jó tenyészkanozák kellő 
tulajdonságaival birnak. Minden tekintetben kitünő 
csödör caikókat pályázaton kivül az alább kitüzött 
dijakból részesiteni, a dijosztást eszközlő bizottság 

2. A pályázó lovak tulajdo- 

nyal igazolni: a szopós csikóval bemutatott, anya- 

kaoczáról, hogy az a csikó ezületése előtt már 

birtokokban volt; a 3 és 2 éves kanczáról vagy 

csödör csikóról pedig, hogy az az ellés idejekor 
birtokukban lévő anyától származott, és általuk 
neveltetett. 3. Tenyésztési dijt nyert anyakancza 7 
éves koráig még egyszer pályázhat ujabb dijért, 

ha a dijnyerés után következő valamely évben si 
került csikóval ismét bemutattatik. Oly anyakansza, 
mely már két dijt nyert, többé nem dijazható Egy 

már dijazott ló ugyarazon évben másik állomáson 

többé nem pályázhatik. 4. A dijak kiosztása ez 
évben következő állomásokon és időben fog esz- 

közöltetei: 1. Maros Vásárhely september 4-én 
3. és 2.éves kanczákért: 1 darab 6.arany, 1 darab 

5 arany, 3 darab 4 arany, 5 darab 3 arany; 4-7 

éves kanczákért sikerült szopós csikóval 1 darab 
6 arany, 1 darab ő arany, 2 darab 4 arany, össze 
sen 57 arany l4 érem. 2. N.Sz eben septb. 13 
kán 3. és 2-éves kanczákért: 1 darab 6 arany, 1 
darab 5 arany, 4 darab 3 arany; 4-7 éves kan- 

czákért sikerült szopós csikóval 1 darab 5 arany, 
2 darab 4 arany. Összesen 40 arany 8 érem. 3. Med 
gyes october 9 én, 3- és 2 éves kanczákért: 1 da- 
rab 6 arany, 1 darab 5 arany, 4 darab 3 arany. 

4-4 éves kanczákért sikerült szópós csikóval 1 
darab ő arany, 8 darab 4 arany. Összesen 40 arany 

8 érem. 4. Nagy Enyed october 16 án 3 és 2 
éves kanczákért: 1 darab 6 arany, 1 darab 5 arany, 

4 darab 3 arany. 4-7 éves kanczákért sikerült 

szopós csikóval 1 darab 5 arany, 3 darab 4 arany. 
Összesen 40 arany 8 érem. 5. Mindazon tenyész- 
tök, kiknek különben jutalomra méltóknak itélt lo- 
vai a pénzjutalmak elégtelensége miatt abban nem 

részesittethettek, a bizottságtól ezüst érem általi 
kitüntetést nyernek, mely érem előlapján Ő császá- 
ri és Apostoli királyi Felsége mellképét, hátsó lap- 
ján pedig e jelmondást viseli: „Jó lótenyésztésért 

és ápolásért.4 Ménestulajdonosok csupán éremmel 

való kitüntetésben részesülhetnek. Azon tenyésztők, 
kik jutalomra érdemes lovakat hoztak pályázatra, 
de a dijak elégtelen volta miatt érmet sem nyer- 
bettek, a dijosztás alkalmával nyilvánosan dicsérő- 
leg megneveztetnek. 6. A bemnutatott lovak megbi- 

rálása, valamint a dij odaitélése is, az illető pá 

lyáró helyen egy e végre alakult vegyes polgári 

és katonai bizottság által történik. 7. Az odamélt 
dijak és érmek a dijazott lovak tulajdonosainak, 
az egész bizottság jelenlétében a pályázók előtt a 

bizottság elnöke által rögtön kiadatnak. 8. Hogy a 

dijkiosztást teljesitő bizottság kellő időben meg- 

tudbassa az illető pályabelyre megjelent valameny- 

nyi pályázó lótulajdonos ottlétét, minden ilyen kö 

teles magát legkésőbb a fentkijelölt dijkiosztási 
napokon délelőtii 11 óráig a pályázati állomás 
helyhatóságánál jelenteni, hol további utasitást fog 

nyerni. Pesten, 1870. évi augustus hó 6-án A 
földmüvelés , ipar: és keresakedelemtgyi magy. kir. 

ministeriumtól. 

UJDONSÁGOK. 

(-) A honvéd-vadász-zászlóaljak a zászló- 
aljakban létező legjobb lövökből fognak kiállittat- 
ni. A vadászok kiünő amerikai fegyverekkel lesz- 
nek ellátva, melyek horderejükre és lőbiztosságukra 
nézve rukitják párjukat. A honvéd-tüzérség felálli- 
tása iránt is történtek már előkészületek. 

gGyilkossági kísérlet. Eybó 16 kán M. Já- 
nos összeveszett B. Lőrincznével, kivel régibb idő 
óta tiltott viszonyban élt s minihogy kissé illumi- 
nált állapotban volt, töltött fegyvert szegzett rá. A 
nő rémülve megfutamodott s a sáncz alatti házak 

között bujkálva, a belváros felé, igyekezett mene- 
külnia Üldözője azonban nem hagyott fel szándé- 

kával, vad szenvedélylyel robant utána mindenü t. 
A sBetségbesett nő a piaczon lakó Jandoshoz me- 
nekült, ki ismerőse volt, banem csakbamar ott ter- 
mett ellene is, ki dübétől elvakulva egy H. T. ne- 
vü nőt vélt az üldözöttnek, s ezt akará agyon lő- 

ni Azonban segély érkezett s a feltartóztatott 
gyilkos szándéka dühöngő bünöst börtönbe kisérték. 

--Következő fe'szólalást vettük : „Van e 1u- 
domása a rendőrségnek arról, hogy k. középutcza 
végén, a közeli rétekre hordott döglött állatok mi- 
att már hetek óta annyira meg van vesztegetve a 
lég, hogy igen könnyen komoly következmények 
állhatnk be, az emberek egészségére nézve? Gyors 

intézkedésre hivjuk fel az illető hatóságot, föleg 
pedig, mindenekelőtt szigoru felvigyázat volna szük- 
séges, hogy a döglött állatokat ne vessék ki a hol- 
lók és ebek eledelének, hanem ássák el. Többen. 

ra (-) A magyar orvosok- és természetvizsgá- 
lóknak ez idén Aradra tervezetlt nagy gyülése a 

háboru miatt, elhalasztatott. 

—- 151.-1870, A székely-kereszturi állami 
it képezdében az előadások f. évi october 

1ső napján megkezdetnek. A növetdékek beirása 
september 25 től 30g tart. F Felvétebk mioden oly 

ép testt növendék, 

haladta, a az anyanyelv, számtan, földrajz és tör. 

ténelemben legalább apnyi jártassággal bir, a 

mennyi a gymnasium, real. vagy polgári iekola 4 
alsó osztályában tanittatik. A belépoi kivánó nö- 
vendékek erről vagy nyilvános iskolai (bélyeg. 
mentes) bizoonyítványt köteles bemutatni, vagy fel- 
vételi vizegának magát alávetni. Koraát mindenki 
keresztlevéllel, testi épségét orvosi bizonyitványnyal 
köteles igazolni. E mellett a vallás- és közoktatási 

miniszter úc ő nagyméltóságas multshó 31-ről 
11941. szám alatt kelt rendelete folytán nevezett 
képezdében egy rendkivüli egy éves tanfolyam is 
nyittatik meg. Erre felvétetnek a 20 dik életévöket 

betölhött oly ifjak, kik felvételi vizsgát képesek 
letenni — a latia- és görög nyelvet tekintetbe nem 

véve - a gymnasium, reál vagy polgári iskola 4 
első osztályában, vagy a felső népiskolában tani- 

tott tantárgyakból. A felvett ifjak segitve lesznek 
mérsékelt lakbérrel s a képezdei köztartásnál ol 
csó étkezéssel, 

jesen vagyontalanok ingyen köztartással. A kik 

év végével a kivánt elméleti és gyakorlati vizsgá- 
kat sikerrel leteszik, a tanitóságra képesitő okle- 
velet nyernek. Székely-Keresztur, aug. 15. 1870. 

Sándor Mózes, másod tanfelügyelő. 

(-) Nagy-Maroson Hontmegyében az eddigi 
vasúttávirdai allomás helyett magán sürgönyök ke- 

zelésére egy új m. kir. táv. állomás korlátolt papi 

szolgálattal megnyittatott. Pesten, ang. 14. 1870. 

Takács. 

-- Csoda-gyermek. A szepességi Hobgárt ne 
vü helységbeu egy földészne van egy 8 éves fi 
acskája, ki a legbonyolodottabb számtani feladato 

kat pár perez alatt megfojti. Nyolcz, tiz számjegy- 

gyel könynyebben e bánik töbeli számvetéssel, miut 

más papiron. 
(-) Fauszt opera a fővárosi szinházban e 

hó 19 kén 100.adszor adatott elé, és most is zeú- 

folt házban. 

(—) Gyoma békésmegyei város egy idő óta 

a borzalmak tanyája. Nemrég egy mézeskalácsos 

iszonyu megégése s evvel összekötö t gyanus kö- 

rülmények ragadták meg a figyelmet; most pedig 
egy szarvasi fiugyermeknek nyelvét kivágták, tag 

jait kificzomiták. Irásban adja tudtal, hogy czigá- 

nyok fogták el s csonkiták meg. 

KÜLFÖLD. 
„Bizalom ! Bizalom 18 E czim alatt Girardin 

Emil a következő czikket bocsátotta közre : 
„Bizalom! Bizalom! Vajha ezen kiáltásom, 

melyet 1848. február 25 kén tettem, 1870. aug. 

11-kén hasonló rokonszenves viszhangra találna s 
általa a lelkekbe visszatérne a bizalom, azon tel- 

jes bizalom, melyet a törvényhozótest szerdai és 

cütörtöki üléseiben magam találtam, midőn sze- 

rencsés és büszke voltam a képviseletet feladatá- 
nak teljes magaslatán látbatni, mely következőkben 

foglaltatik össze: a conventio hazafisága terro- 
rismus nélkül; a fény ároyoldal nélkül. 

Három nap előtt még kétféle veszély fenye- 
getett. A forradalom Paris utczáin. A Metz falai 
alatti megveretés. Ezek egyike magától enyészett 

el; minden agyban, a leghevesebb s legbidegebb 
agyakban csak ezen egy gondolat honol : vissza- 

verni az invasiot! Mióta ezen eszme általáno-sá, 
mióta a Francziaországban szülötteknél raogkülönb- 

ség nélkül erős eszmévé vált, ugy a szegényeknél, 

mint a gazdagoknál, meddőknél mint muokásoknál, 
urnál mint szolgánál, öregnél mint ifjunál, de sőt 
magánál a gyermeknel is, ki meg apulta már 

anyja szemeiben az aggodalom jelert olvasni, az 

óta a legkisebb kéteég sem létezik a végleges 
gyözelem felett. Annyi bizonyos, hogy az egyedüli 
kétség,a mely még létezik, az ár feletti kétkedés, 

melyen azt meg fogjuk vásároloi.1 De babár drá- 

gán kellend is azt megfizetni, a legyözött ellenség 

is hasonló áron fogja megadni vereségét. 

Francziaország, mely az előre nem sejtett 
csapások fajdalma alatt pillanatnyira lesüté fejét, 
most ujra felemeli azt; az bizalommal tekint az új 
hadügyminiszterre, kit eddig igazságtalanul számi 
ason kivül hagytak; Francziaország bizik Bazaine 

vagy e helyett ösztöndijjal. A tel- 

táboroagyban, ki a második sorból az elsőbe lé- 

pett át; Frapcziaország bizik roppaot segélyforrá- 
saiban; bizik badseregében, mely ezentul jól fog 
vezéreltetni és élelmeztetni; bizik ifjn mozgó nem- y 

zetőrségében, melynél a bátorság a bazgó-ágot 

fogja növelni; bizik nemzetőrségében, 

leténél több elővigyázat uralkodik. 

Fraocziaország bizik önmagában. 
Francziaországoak igaza van. 

melynél kel- 

Midőn huszonkét év leforgása után ujra ki- 
mondom e két szót: bizalom! bizalom !— érzem 
kezem reszketésén, bogy nem sokára azt fogom 

irai : Gyözelem ! Győzelem 18 
Páris, aug. 18. Trocbu tábornoknak egy pro- 

klamatiója ezeket mondja: A veszély idején, mely- 

ben a főváros védelmével megbizott baderök főpa- 

rancsnokává neveztettem ki, Páris városát, az azt 
megillető szerep lelkesiti. 

áldozatokra. Remélem, boky a rend, séydesg bnpgs 
és mdegvérüség parancsoló feltételel mellett ered 

Él a rendet elérendém, azonban nem az onk 

romállapot bstalma, hegom hazafi ágtok és bi bizalaa- 

kosság által. 

* 

tok által. Apellálok az összés pártokra, hogy er- 
kölcsi tekintélyükkel féken tartaodják azokat, 

.
 

az általános szerencsétlenségből előnyt ak rmak 
buzoi, A proklamatió tetszéssel fo adtatott 

Páris, aug. 18. rkatanra tegmapi uésé- 
ben Gambetta, tekintettel a la vilettei események- 
re, kényszer-rendszabályokat követel az ridegenek 

ellen. 

Palikao jelenti: A Pfalábonrg ellen alósett : 
támadás folytán az ellenség 1300 embert veaztett. 
Thiers abbeli reményének ad kifejezést, hogy 
Paris az ellenség irányában lektzdhetlen ellenal- 

lást fog kifejteni és e tekintetből ugy vélekedik, 
hogy az ellenség körül mindent pusztasággá kell 
tenni, a mennyiben a föld népe terményeivet Pá- 
risba fog menekülni. Duvernois kijelenti, hogy a 
kormánynak módjában van az élelmezést teljes biz- 
tosságban helyezni, kivált a Tbiers által javasolt 
uton. A „Gaulois- jelenti, hogy 16 án fontos sürgö- 
nyök érkeztek a hadügyministeriuahoz. Azobban 
Bazaine azoknak titokbantartását ajánlá. E sür- 

gönyök nagy remények gerjesztésére alkalmasak. 

Berlin, aug. 17. Két lovagsági hadosztaly 
megy Elesassba, e tartomány portyázása végett. - 

Egy sziléziai hadtest nyomul a deli hadsereg eko 
ronaberczeg) segélyére. 

Páris, ang. 18. Egy rendelet Trocbu t Páris 
kormányzójava és Paris összes véd.lmi ereje fő 
parancsnobává nevezi ki. 

A porosz király folyó hó 11 kéb, midőn 
Saarbruckent elhagyta, frauczia nyelven következő 
kiánványt ixtézett a franczia néphez : 

„Mi Vilmos, Poroszország kiralya, a követ- 
kezőket tudatjuk a német seregek altai megezal. 
lott franczia terület lakosaival : 

Naepoleoa cszászár szárazon s tengeren tá- 
madást lutezvén a uemet nemzet ellen, mely a 
fratcsia Leppel folyvast békeben ohajtott, s még : 
most is óbajt élni, éu átvovem a német seregek 
parancsnokságát, e tamadas visszaverése végett s 
katonal körültmények altal arra iudittattam, hogy 
Francziaorszag hatarait amépjem: Éu batovak s 
nem frapczia polgarok ellen harczolok, — Követ- 
kezőleg ez utóbbiak folyvást szemely s vagyon- 
biztonságot fognak élvezui miudaddig, mig ök ma- 
guk a német katonasag elleni ellensege. Elsérletek 
altal meg nem fosztanduak ebgem azon jogtól, 
hogy őket oltalmunkban részesítsem. Oly kölön 
rendelkedések által, melyek a közönségtek kellő- 
leg tudomasára fognak juttatni, a különböző bad- 
testek parancsnokai megbatározandjak azon intéz- 
kedéseket, 
ellenkezésbe helyező közégek, vagy egyének ellen 
foguak tétetoi. Ugyanazok továbba mindazt szabá- 
lyozandják, mi ama reqdtatiókra vonatkozik, ! 
lyek a katonaság szükeégleteire megkiv 
fognak itéltetni, s megszabandják a franczia 
met pénzek közti fölvállái arágyt, bogy igy a ba 
tonaság s a lakosok közti egyéni tüzletek kon 
nyittessenek.4 

KLegújabb b táviratok. 
Erddeti távsürgöny ök. 

Feladatott Pesten hug 21. 9 ó. 37 P. 
Érkezett aug. 21. 11 ó. 49 p. 

Az Aoglia által ajáolott fegyverszünetet minde 
két harczoló fél elutasitá. A bécsi porosz követ- 
ségnek távirják : Előőrseink már Toursig a Szajna 
mellett előhaladtak. Cbalonat megkerüloi akarják. 

Apglia béke ajánlatokat tett. Gortsakoff a porosz 
föhadiszállásra menendő, Fraokfortba érkezeit. 

Napoleon és fia Rheimaban vannak. A párisi 
helyörség a hadseregbez csatlakozik. Mac Mahon 
hadteste ismét felszaporodott hatvanezerre. Donai 
hadteste Bolfortból Chalonsba indul. 

A Pikardiából és Bretagneből a nép tömeges 
felkelését jelentik. A franczia kamrák 20 iki ülé- 
sében Pahkao megezáfolja a hirt, mintba 18 bábn a 
poroszok gyözelmet arattak volna és constatálja a 
poroszok visszavettetését Buumontra. g 

A belügyminiszter jelenti : 

nemzetőr álland készen fegyverben. 
leböl 

Feladatott Pesten aug 7 ó este. 
kezett aug. 21. 10 ó. 30 p. estei 

ay 

rosz sereg a Maas és Maroe vis szaszoritt - 
tott; a franczia badsereg fele V. dun és Cbalons 

közt áll.a Palikao jelenti a törvényhozó testben : 
Bazaine nincs akadályozva eperatiojaban, Karoly 

Faly Frigyes seregének felét meg-emmiaitelte. 
Witryből segely. csgregekét, vi eőre A euerilla 
harcz szerveztetik. s 

hog s 
In t közöljük a porosz forrásbó származó, 

a pesti lapokkal érkezett táviratokat, is, megjegyez- 
vén, hogy azok bitelességét a ,Legújabb Tav 
tok4 és japunk élén olvasbató legnutolaó, későbbi 
dátumról szóló eredeti távirataink nemcsak kétség- 
be vonják, de meg is csáfolják. 

Berlin, aug. 19. Záp oreső közö ozot épet mont 
a király olvastatik fel a királyi peldta erkélyé 

oz intezett sürgönye. A Pái királynéb 
tt, 

mam 
1 most pyitva áll a győzök el 

be0 bhogy bemsokára vége veltetik a 
Victoria tövés parancsoltatot 
Beécs, aug. 20. A 
selből jelentést hoz, mely 
lovas előesapatait 

Alex and 
egy y frabe,k fregatt 
egy porosz fregatteo 

melyek a bábora szokásaival magobat 

26 dikára 80,000 

y- 

ják B rinból : Po- 



Beküldetett. 3 
ivden szenvedöknek egészség a delicat Re- 

valesciére du Barry által, a mely gyógyszer és 
é nélkül következő betegségeket gyógyit : 

yomor-, ideg, mell , tüdő , máj-, mirigy-, takony- 
lélegzés , húgybólyag- és vesebajoka', gu- 
zkórt meliszorulást, hurutot, emésztéshiányt, 

doagulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyengeséget, 
anyért, vizkórt, hideglázt, széctlést, vértolulást, 
Vugást, émelygést és hányást még a terhesség 

alat is, búgyfeszt, búskomorságot, sorvacást, csúzt, 
2 Röszvényt, sárgaságot gyógyit. – 72,000 elisme- 

rés gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak, áll rendelkezésre, melyekből kivánatra 

kivonatok ingyen szolgáltatnak. Táplálóbb a hús- 
nál, s ugy felnöttek mint gyermekeknél 50-szer 

megtakaritja a gyógyszerek árát. 
. Ujvár, Magyarországon. 

Több év ófa nem volt teljes egészségem, 
emésztésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s 

gyálkássággal kellett küzdenem. E bajoktól meg- 
szabaditott a Revalesciére tizennégynapi haszná- 

lata a most hivatásomat akadály nélkül folytat- 

hatom. 
Sterner J. L. népiskolai tanitó. 

4, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1f2 fit 50 kr. 2 f. 4 frt 50 kr. ő f. 10 ft — 
12 f. 20 frt - kr. 24 f. 36 frt - kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban: 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr, 48 

csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 

10 frt - kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 

36 forint. 

Kapható Barry du Barry és tárea által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Perten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter lózsefnél, Pozsonyban Pisztory- h ennmk tán ét y ká 

azása ományubvknál, 

azon nyilt k jelentésre vagyunk ösztönözve, hogy 
nál, Debrecsenben Borsos Ferencznél, és mindenütt 
postai utánvét mellett. ; 

Beküldetett. 
Ismételve utaltunk a korneuburgi mar- 

hapor hasznosságára és gyakorlati ér- 
tékére lovak, szarvasmarhák és juhok betegsé- 
geinél, s ehez következő átiratát adjuk a herczeg 
Salm féle gazdasági igazgatóságnak Raitzban, a 
melynek tartalma annyival becsesebb, mert a kor- 
neuburgi marhapor megbirálása abban több évi 
legsikeresebb eredményü tapasztalaton alapul : 

Kwizda Ján. F. gyógyszerész urnak 
Korneuburgban. 

A midőn jelenleg 100 pakétot rendelünk őn- 
nek jeles és egyetlen korbeuburgi mar- 
haporából, annak több évi sikeres alkal- 

épen ezen tartalomdús marhapornak kö- 
szönhetjük nemcsak marháink folyto- 
nos jó egészségi állapotát, hanem neve- 
zetesen azok örvendetes gyarapodá- 
sát is. 

Ezzel kellemes kötelességet hívén leróni, ma- 
radtunk 

Raitz, 1870. május ő-én. 
Herczeg Salm-féle gazdasági igazgatóság. 

Gawalowsky. 
. Kwizda állatgyógyászati készitményeinek rak- 

tárai a mai hirdetésben láthatók. 

s HATAMLOS. : 
113870. évi 368. akad. számhoz. (361) (1-83) l 

ö a selmeczi bánya- és erdőakadémiáról. 
Azoknak, kik kiképeztetésük végett ezen akadémiára felvétetni szándékozná- 

nak, szolgáljanak tájékozásul a következők. 

A bánya akadémia teljes tanfolyama á évre terjed, és áll az előkészitő 

folyamból és a szakfolyamból; melyek mindenike két két évet vesz igénybe. 

Az erdő akadémián az oktatás három évfolyamot foglal magába, melyek 

elseje előkészitő folyamnak tekinthető. 
EBlöadási nyelv a magyar, kivéve az utolsó bánya akadémiai évfolyamot, 

melyben az 1870-71 ik tanévre a német nyelv még meghagyatott. 

aA tanév kezdődik oktober 1-jén s végződik julius utólsó napján. 
A hallgatók rendesek, rendkivüliek, vagy vendégek. 

A rendes hallgatók, minden tantárgyat kötelesek hallgatoi a tanterv sze- 
ténti rendben; holot a rendkivüliek tantárgyaikat és azok rendjét, némi megszori- 

ások mellett, szabadon választhatják. k 

vk A zoktól, kik akár a bányászat, akár az erdészet előkészitő folyamába mint 

rendes vagy rendkivüli hallgatok belépni akarnak, megkivántatik, hogy érettségi 
bizonyitványnyal, vagy egy felső reáltanoda mind három osztályáról szóló kielégitő 
bizonyitványnyal birjanak. 

Rendkivülinek azonban felvétethetik bárki is, ba elégséges előképzettségét a ! 
eáltudományokban, milyet t. i. főgymnasiumban, vagy főreálténodában nyerhetni, 
felvételi vizsga letétele által bebizonyi otta. Rendes hallgatóul fe vétethetik közvet 
lenül a szakfolyamba az is, ki az előkészitő folyam tantárgyaiban való képzettségét 
műegyetemi bizonyitványokkal kimutatta. A ki felvételi vizsgát akar tenni, 20 ftnyi 

vizsgadijt köte'es előre fizetni. 
Ál amszolgálatba rendesen csak végzett rendes hallgatók vétetnek fel. 
Vendég hallgató gyanánt minden önálló, vagy arra gyámjától vagy szü- 

lőitől engedélylyel biró egyén, minden egyéb feltétel nélkül felvétetik. Vendégeknek, 
sőt bárkinek, ki az üllető tudományt bármi úton magáévá tette, előleges bejelentés 
és 20 torintnyi visgadijnak lefizetése után, vizsgát tenni szabadságávan áll. 

Különben az akadémián tandijak nem fizettetnek, s az emlitett vizsgadijakon 
kivül csak 5 ftnyi, egyszer mindenkorra fizetendő beiktatási dij terheli a hallgató 
kat. Mindazonáltal megjegyzendő, hogy a tankirándulások évenként mintegy 50 

forintot vesznek igénybe, mely költségeknek alkalom szerinti fedezésére a szülök- 
nek, vagy a gyámnak, magukat a felvétel folyamodványhoz csatolt hiteles nyilat- 
kozat által kell kötelezniök. 

A fölvételi vizsga mellett belépő rendkivüli, valamint a vendég hallgatóknak 
legalább 18 éveseknek kell lenniök. 

A fölvételi folyamodványok a szükséges bizonyitványokkal és a fennebb em- 
litett nyilatkozattal ellátva a selmeczi m. k. bánya- és erdőakadémia igazgatóságá 
nak oktober G-áig benyujtandók, később érkezettek tekintetbe nem vétetvén. 
Ös:sztöndij van ezen akadémián 34, évenkinti 300 forinttal, még pedig 20. 

bányá-za i és 8 erdészeti, 4 bánya számvevöségi és 2 erdőszámvevőségi. Ezek 
azon rendes hallgatóknak adományoztatnak. kik vagyontalanságuk mellett ezan 

akocdémián legalább egy féléven át jeles tanulmányi előmenetelt, kitartó szorgalmat 

és feddhetetlen magavi-eletet tanusitottak. 

(aáan ézen kivül végzett jogászok számára 2 bányahatósági, és erdélyi ifjak 
számára 6 erdészeti ösztöndij, évi 300 forinttal. 

356 , ) (2-8) 

Árlejtési mirdetmény. 
A nagyméltóságu romi kath likus ideiglenes bizortmánynak foyó év augusztus 

bava 7-én Ú42:/ 168 szám alatt kelt rendelete folytán a N.-Szeben kir. rom. kath. 

Teréz árvaház gazgatósága által ezennel közhbirré tétetik, hogy a nevezett Teréz 

árvahbáz övendékeinek, három ápolénönek, és egy szolgának összesen m ntegy 120 
gzemélynek élelmezése és a bázi fejérnemüeknek mosása, hat egymásután következő 

évre 1. i. 1870. November 1-től egészen 1876 deczember 31-ig a felsőbb hatóság 

nhelybenhagyási jogának főntartrása mellett, árlejtés utján, az intézet irodájában 

folyó év september 5-én a legolcsóbban vállálkozónak haszonbérbe adatik. 

Vállalkozó artozik az árlejtésre személyesen vagy törvényes megbizottja által 

megjelenni és 400 finyi bánatpénzt letenni. 
k lrásbei ajánlatok is elfogadtatnak. Ily kellően bélyegzendő aján atok mellé a 

400 finyi bánatpénz csatolandó, az ajánlott összeg betükkel és szám kkal világosan 

tkiirandó, és különösen beirandó, hogy ajánlatot tévő a jól megértett föltételekből 
folyó kötelességeknek magát telyesen alávetendi. 
Kiindulási alapul egy árvaházi növendéknek egy napi: délben két, — estve 

egy tál érelből álló élelmezésé és mosása; – ide nem számitva az intézeti igaz- 

galóság által a d lebédre adandó hust, 15 oszt. ért. krajcrárban vétetik föl. 

KÁKi ár ejtési föltételek az intézet irodájában olvashatók. 
N.-Szeben, 1870.1 augusztus 17-én. 

; A kir. rom. katb. Teréz árvaház 
igazgatósága. 

- ,B52) 

0e 0 Pályázat. 
kolozsvári m. k. ijogakademiánál a jog- és államtudományi encyelopedia, a 

latistika és ethika tanszéke üresedésbe jövén, annak végleges betöltésére ezennel 

pályázat hirdettetik. 
Ezen rendés tanári állomással 1050 frtnyi évi fizetés, a szabályszerü tandij- 

osztalék, és 10 illetöleg 20 évi szolgálati idő után 210 frtnyi évtizedes fizetési pót- 
lék és 100 frtnyi szálláspénz van összekötve, ha pedig rendkivüli tanár fogna ki- 

. 
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dijosztalék. 
Mindazok, kik e tanszékért folyamodni óhajtanak, feihivatnak, miszerint a m. 
k. vallás- és közoktatási miniszteriumboz intézendő folyamodványaikat folyó évi 
aug. 30. és pedig ba valam ly közszolgálatban állanak, illető előljárósásaik utján, 

különben pedig közvetlenül a kolozsvári m. kir. jJogakademia igazgatóságához be- 
nyujtsák, kérelmük támoga ására életkorukról, vég ett tanulmányaikról, képességeik- 
ről, szakirodalmi müködéstkről, eddigi alkalmaztatásukról s erkölcsi viseletükről 

szóló bizonyitványaikat mellékelvén. vá 
Budán, 1870. évi augusztus hó 3 án. 
A vallás- és közoktatasi magyar királyi miniszteriumtól. 
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Paályazat : 
nestári bányákban termelt köszénnek bizományilag kezelendő 

elárusitására. aoó 
A zsilvölgyi kincstári bányékban termelendő köszénnek kicsinyben elárusitása 

s az e czélra szükséges raktárak felállitása és kezelése bizományosoknak adatik 
a következő feltételek alatt: g 

kincstár egy hónapra valás szénkészletet hitelben ád a bizományosnak; a 
bi megrendelések csak az árnak készpénzbeli beküldésére teljesittetnek. 
Az árt, melyen a bizományosok a köszenet adhatják, a kincstár határozza 

ezen árnak egy részét fáradságuk juta mául és kiadásaik megtéritéseül a 

e— 
da : 

inyosoknak engedi át. 

, sem más vállalkozó által nem nyittat. 

kot letenni készpénzben vagy magyar állam papirokban azobnak tözsdei árfolyama 

Hirdetmény 

nevezfetni, illetményei 945 frinyi fizetés, 100 frtnyi lakbér, és a szabályszerü tan- 

A kincstár kötelezi magát, hogy ugyanazon helyiségben más raktárt sem ma- 

izomány os kötelee az egybavi szénfogyasztás értékének megfelelő biztosi- 

A bizományos köteles a hozzá intézett szállitmányt a vasuton átvenni, a szál- 
ltmányért járandó fuvarbért és egyéb szállitási költségeket kifizetni, a szenet saját 
kaltscsén raktárába szállitani, ottan kezelni s a kincstár áltai meghatározott áron 
eladni. 

A bizományos köteles mindenkor legalább egy félbavi fogyasztásnak megfe- k, 
lelő szén-készletet tartani rak árában, és megrendeléseit ujabb küldeményekre oly 
korán tenni meg a zsilvölgyi bányabivatalnál, hogy az uj szálhtmány megérkez- 
hbessék, mielőtt a készlet még elfogyott volna. 

Mindazok, kik a zsilvölgyi kincstári köszén elárusitását a fenntebbi feltételek 
alatt bizományilag átvenni ohajtják, felszólittatnak ezennel, hogy ajánlataikat a 
folyó évi angusztus 31-éig a zsívölgyi kir. köszénbánya hivaialnak Petro- 
ézsenyben utolsó posta Vulkán, benyujtsák. Ezen ajántatban határozottan megjelőlendő : 

1) azon város, vagy község, melynek szén szükségletét ajánló ellátni ohajtja; 
2) az egyhavi szénfogyasztás valószinü mennyisége; 
3) az ár, melyen a szenet vámmázsánként ottan eladhatni reményli; 
4) a legközelebbi vasuti állomás; t 
5) a raktár távolsága a vasuti állomástól; 
6) a vasuti fuvarbér Petrozsenytől az illető vasuti állomásig, illetőleg a vas- ha. 

u távolság és a mázsánkénti fuvarbér az első erdélyi vasut tanfája szerint; 

7) az átszállitás dija a vasuti állomástól a raktárba. 
! 8) a dij, melyet ajánló a raktár kezeléséért igénybe venni akar; 

9) a biztósiték minősége és mennyisége, melyet ajánló letenni kész. 
Egyszersmind kijelentendő az ajánlatban, hogy ajávló a fentebb közlött felté- 
teleket elfogadja, és a kötendő szerződéshez szükséges bélyegek és illetékek költ- 
ségéit fedezni kész; ezeken kivül pedig az ajánlathoz az adandó biztositék 10,- 
ának megfelelő bánatpénz csa olandó, mey összeg az ajánlat el nem fogadása ese 
tében azonnal visszaküldetni fog, az elfogadás esetében pedig csak a biztositék 
letétele útán adatik vi-sza. 

A m. k bányaigazgatóság. 
Kolozsvártt, 1870 augusztus 13 án. 

(357) a-2) 
MIIM HITTALOS e 

Helyrepótló folyadék (Restitutions-Fluid) lovak számára 
KWIZDA FERENCZ JÁNOSTÓL Korneuburgban. 

Egyetlen, mely a magas cs. kir. gyógyászati hatóságtól szorgosan megzizsgáltatott s 
azurar Ő Felsége I. erencz Jözos, császúr által kivált. szabadalommal kitüntettetett. 

Ezen syer a lovat 1 gkésőbb koráig, még a legnagyobb eröltetés esetében is, 
kitartóan és bátoran tartja s különösön nagyobb fáradalmak előtt errősitőül, fáradal- 
malk után erőpótlóúl szolgál; hasznos továbbá köszvény, bénulás, rezgőin daganat, mar- 
julás, botlás és rokkantság eseteiben, a miről, elismerőleg nyilatkoztak: Auersperg R. 
ö hrezgge, Glauchau Schönburg gróf, Csákó Ágoston gróf, Csákó Zénő gróf, Sprin- 
czenstein gróf, Kuhn gróf, Hartmann alezredes; Mayer W. az angol királynö fölo- 
vászmestere és Languirthy M. főállatorvosa; dr. Knauert a p rosz király ő Felsége 
fő ló rvosa; a Hohenlohe és Ysenburg herezegi istálló felügyelőségek; Höffern lovag, 
Direct felügyelő, Buchwald, W. első lovászmester a cs. kir. Terézakademián; Stein- 
bach G. V. Estei Fer nez osztr. főhereyeg ö cs. Fensége lovászmestere; Steinbach 
Gusztáv, Sapieha herczeg folovászmestere; továbbá a cs. kir. osztr. lovasság több 
osztályai. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. o. é. 
Lóköröm-ír, törékeny, cserepes köröm, sat. ellen. 

Egy doboz ára 1 frt 25 kr. o. é. 
Körömpata-por, lovak nyirrothadása ellen; 1 palaczk 70 kr. 
Ehblabdacsok, zsigora görcs, vitustáncz, köszvény s az ebek közönséges 
betegsegei ellen. 

mile Megbizható szer az ebdűh ellen. 
Egy doboz ára 80 kr. o. é. 

Erőtápszer lovak és szarvasmarháknak, 
elerőtlenedett állatok gyors fölsegéllésére, felviditására s 
a hizás elősegitésére. 

Egy nagy láda 6 frt. kisebb 3 frt, Egy pakk 30 kr. o. é. 
Disznó-por, csontfene ellen. 

Egy nagy pakét 1 fré 26 kr. Kis pakét 63 kr. o- é. 
Gyógy-por, házi majorság számara, a lúdak, kacsák, tyúkok, gyöngytyú- 

kok közönséges bajai ellen. 
Egy pakét ára: 50 kr. o. é. 

KWIZDA állatgyógyászati készitményei valódi minőségben kaphaták : 
Kolozsvártt: Wolf János, Karvázy József, Csiki Imre uraknál. 

! Szebenben : Zöhrer Férencz urnál. Brassóban: Hesshaimer I. L. és A. urnál. Bras- 
sóban: Gyertyány és fiai uraknál. Segesvártt: Teutsch J. B. urnál. Sepsi Szent- 
Györgyőn: Benkő és Csutak uraknál. 

ÓVÁS: Csalódások kikerülése végett kéretik Kwizda Ferencz János Helyrepótló- 
folyadékát, a mely egyetlen, a mely cs. kir. szabadalommal van kitüntetve más 
hasonló, vagy hasonió nevezettel biró készitmé 
nyekkel öszsze nem téveszteni. Tessék továbbá a 

] Korneuburgi marbapornál arra figyelni, 
hogy cs.k azon pakétok valódiak, a melyek 

az alatt látható névvonást mutatják vörös szinben 
a ragjegyen. 

Kolozsvártt steim J. Pesten Maclhi és Sieim 
könyvkereskedésében kapható : 

/, ; 

Szegedi bűnkronika. 
Az alföldi rablók kiirtásának története. Viszszapillantások a magyaror- 

szági közbiztonság és bűnfenyitésügy multjára, széttekintések azok jelen álla- 
potán, és elmélkedés jövőjük felett. Nevezetes bűnesetek és büntárgyalások, 
fejtegetések, értekezések, leirások, adatok és okmányok. 

Szerkeszti BUVÁR. Első kötet. Első füzet. Ára 40 kr. 

ze Harcztári maák 
kaphatók: p 
Jámos könyvkereskedésében, stein 

! (358) 
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A Fiskus épületében, áz első 
és második emeletben lévő szobák Szent- 
Miály naptól kezdőleg, Szent-György 
napig bérbe kiadók. Értekezhetni 

eziránt SIGMOND ELEKKEL. 

a- 
Vidékre kerestetik october 1-re 

mint alter ego egy mivelt, rendes, pon- 
tos és tevékeny érett nőtelen ember, 
foglalkozása nem anynyira a gazdaság 
mint háztartás rendben tartása kö- 
rül leend, házias munkásság, józan élet 
l elkerülhetetlen tulajdonságok ; telyes el- 
látáson kivül havonként 20 frt o. b. 
adatik Bővebb felvilágositást Stein Já- 
Tnos ur könyvkereskedése. 

(360) (T—3) 
HEladó telelk 

ég haszonbérbe adandó jószág. 
1-ór: Nagyenyedem, a magyar- 

jutcza napkeleti során, a piacztól a 11-ik 
házszám alatt, nyugoti végével a kolégyom 
utczára nyitva, egy nagy telek, két lak- 
ható szoba s egy boltozatos kettős jó pin- 
czével, (többirésze épületlen) örök áron eladó. 

2.or: Diódon, Tövishez, a fővas- 
úti állómáshoz 1/, orányi távolságban, egy 
120 hold teriméjü jószág haszonbérbe ki- 
adaudó f. év Sz;Mbály nap ától kezdve, 
3 vagy 6 évre; egy hozzátartozó pataki 

1 ké kővü lisztelő malommal együtt, vagy. 
a nélkül, kitünő bort termő szó- 
lőhegygyel, jutányos föltételek alatt. 

Értekezhetni Diódon, u. p. Tövis, 
alólirttal 

SZŐRCSEI szőRCSEY G"RGELY 

(339) sz 
Mirdetmény. 

Dobokamegyében S amos Ujvárt 1 31/. 
óra távol levő Meleg-Földvár belységében 
egy 257 holdból álló birtok, szán ó 123 h. 
15852 négyszögöl, kaszáló 72 h. 872 n. öl, 
szölő 1 h. 45 n. öl, erdő 16 h, 1435 n. öl, 
2 b. 425 n.öl, legelő 32 h. 80 nöl, lak- 
ház, kerttel gyütt haszonbérbe kiadó, vagy 
örökáron eladó. Értekezbetni tek. profes- 
sor Mikó Löőrincz urral Kolozsvártt. 

(B62), 28, a-) 
Tamn-ées és segégy 
azok számára, a kik látgyöngeségben 
szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és kimeritő munka által 
szemöknek ártottak, 

! Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rösz 
szokásom, hogy az éj csendét szentelém tudományos 
munkára. Ez s más kimeritő optikai és inom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 
félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi retndeleteivel 
is daczolt. E szomoritó körülmény közt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem esak egé- 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá ogész éleszégét és erejét, ugy 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uékül 
olyasom a legapróbb irást, s mint fju koromban 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapásztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem vol ak 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
lása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 
láterejöket visszanyerték. Ezen mosdószoer egy 
illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drast cumokat sem nareoti- 

cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 
Erdélyben valódi állapott an szerezhető Teutsch 
J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy üveget 
2 fr, egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit Dasználati 
utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedöknek, 
hogy ezen lélt töle vegyék, mert; egy ily üveg 
hosszu időre elég, mivel csak keveset kell abból 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 

mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközli: 
Örvendeni iogok, ha ezáltal nevezetesen. azo- 

kon lesz segitve, a kik az igazság világa utáni 
ernyedetlen törekvés által gyakran -aját szemük 
világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 
a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferditő 
szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 
inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek 
csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
h álhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 
sohasem erősithetnek vagy javithatnak mg. 

Dr. Romershausen. 
aAdr Romershausén-féle. jeles szemlél 

mindig kapható, mégpedig 
a kis üveg... frt 80 kr. 
,„nagy .2 írt 20 kr. 
a raktárban Teutsh J. B. nél Segesvártt. 
g Viszont-eladók, nagyobb meny- 

nyiség vételénél aránylagos engedéket 
nyernek 

yo 

nedvesítni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszera- 


